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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα  7/12/2018 
 Αριθµ. Πρωτ.: 944/142077 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Στήριξη του αγροδιατροφικού κλάδου» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2583/17-10-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Θ. 
Καράογλου, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η στρατηγική προώθησης της επιχειρηµατικότητας και απασχόλησης µέσα από το 
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 αποτυπώνεται στους 
στρατηγικούς του στόχους και στις επιχειρησιακές του προτεραιότητες. 
 
Ειδικότερα, οι στρατηγικοί στόχοι του ΠΑΑ είναι: 
- η µετάβαση της ελληνικής αγροτικής οικονοµίας σε ένα ισχυρό και βιώσιµο 

αγρο-διατροφικό µοντέλο και  
- η συνολικότερη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών της χώρας, ώστε να 

δηµιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για την οικονοµική, κοινωνική και 
περιβαλλοντική αναβάθµιση της ελληνικής υπαίθρου. 

 
Σηµειώνεται ότι οι βασικές επιχειρησιακές προτεραιότητες του ΠΑΑ για τη στήριξη 
της επιχειρηµατικότητας εδράζουν σε µία ολιστική προσέγγιση της ανάπτυξης του 
αγροτικού χώρου, καθώς περιλαµβάνουν ένα ευρύ φάσµα από µέτρα και δράσεις 
τόσο για την ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας αµιγώς στον πρωτογενή τοµέα, 
όσο και συνολικά στους διαφορετικούς τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας των 
αγροτικών περιοχών. 
 
Πρόκειται για µέτρα και δράσεις που στοχεύουν στην τόνωση της απασχόλησης, 
στην επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση, στον συνεργατισµό και στη 
συλλογικότητα, για µέτρα και δράσεις που παρέχουν επενδυτικά κίνητρα, ενώ, 
ταυτόχρονα, αξιοποιούν νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία, καθώς και νέες δοµές, 
µηχανισµούς και πρότυπα ανάπτυξης, όπως είναι η πολυλειτουργικότητα, η 
πράσινη οικονοµία, η κοινωνική επιχειρηµατικότητα, η συµβουλευτική υποστήριξη, 
η συνεργασία για την προώθηση της καινοτοµίας, τη µεταφορά της γνώσης και την 
ενηµέρωση, αλλά και οι δηµόσιες επενδύσεις ως µέσο υποστήριξης της κοινωνικής 
και οικονοµικής ένταξης ειδικών κατηγοριών πληθυσµού. 

Σελίδες απάντησης: 5  

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Ειδικότερα: 
 
1. Η στήριξη της επιχειρηµατικότητας και της απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα 
υλοποιείται στο ΠΑΑ αφενός µέσα από το µέτρο εκκίνησης επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας (δηλαδή το µέτρο των νέων γεωργών) και αφετέρου µέσα από τα 
επενδυτικά µέτρα για τον εκσυγχρονισµό των γεωργικών εκµεταλλεύσεων (δηλαδή τα 
Σχέδια Βελτίωσης), τη µεταποίηση και εµπορία γεωργικών προϊόντων, καθώς και την 
ενθάρρυνση σύστασης συλλογικών παραγωγικών σχηµάτων. 
 
Το µέτρο των νέων γεωργών, µέσα από τις ευκαιρίες που παρέχει για απασχόληση 
στον πρωτογενή τοµέα, συµβάλλει ουσιαστικά στην ηλικιακή αναδιάρθρωση του 
παραγωγικού του δυναµικού, στην αντιµετώπιση της ανεργίας, στη στήριξη ειδικών 
κατηγοριών του πληθυσµού, όπως άνεργοι, γυναίκες και νέοι, ενώ, ταυτόχρονα, 
συνεισφέρει στην κατεύθυνση άµβλυνσης του διαρθρωτικού προβλήµατος της 
δηµογραφικής σύνθεσης των αγροτικών περιοχών, καθώς και της γήρανσης του 
πληθυσµού τους, αφού ο πρωτογενής τοµέας αποτελεί τη βασική οικονοµική 
δραστηριότητα στις περιοχές αυτές. Το µέτρο προβλέπει τη δυνατότητα ενίσχυσης 
των νέων κάτω των 40 ετών, οι οποίοι αποφασίζουν να εγκατασταθούν ως νέοι 
γεωργοί και κτηνοτρόφοι στην ύπαιθρο. Μέσω του ΠΑΑ διατέθηκαν στις δύο 
προκηρύξεις του µέτρου των νέων γεωργών πάνω από 300 εκατ. € και εγκρίθηκαν 
περίπου 16.000 νέοι γεωργοί.  
 
Επενδυτικές ευκαιρίες στον πρωτογενή τοµέα παρέχονται µέσα από το µέτρο των 
Σχεδίων Βελτίωσης του ΠΑΑ, το οποίο παρέχει υψηλά ποσοστά επιχορήγησης που 
φτάνουν το 85%, για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισµού 
γεωργικών και κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων. Στην πρόσφατη πρόσκληση του 
µέτρου, ύψους 316 εκατ. €, εκδηλώθηκε αυξηµένο επενδυτικό ενδιαφέρον που 
υπερκάλυψε τρεις φορές το διατιθέµενο ποσό δηµόσιας δαπάνης. Οι επενδύσεις 
µπορεί να φτάνουν τα 500 χιλ. € και η συµµετοχή αφορά σε αρχηγούς γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων κατά κύριο επάγγελµα γεωργούς.  
 
Αντίστοιχες επενδυτικές ευκαιρίες για φυσικά, νοµικά πρόσωπα και συλλογικά 
σχήµατα παρέχονται και στο µέτρο του ΠΑΑ που αφορά στην ενίσχυση επενδύσεων 
µεταποίησης και εµπορίας γεωργικών προϊόντων. Το µέτρο της µεταποίησης για 
επενδύσεις πάνω από 600 χιλ. € υλοποιείται κεντρικά και στην προκήρυξή του, 
ύψους 150 εκατ. €, υπήρξε µεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον που υπερκάλυψε 
τέσσερις φορές το διατιθέµενο ποσό δηµόσιας δαπάνης. Για επενδύσεις στη 
µεταποίηση κάτω των 600 χιλ. € οι πόροι και οι αρµοδιότητες προκήρυξης έχουν 
εκχωρηθεί στις Περιφέρειες και οι προκηρύξεις θα γίνουν στο αµέσως επόµενο 
χρονικό διάστηµα κυρίως µέσω των τοπικών προγραµµάτων LEADER από τις 
Αναπτυξιακές Εταιρίες ΟΤΑ κάθε Περιφέρειας. Οι επιλέξιµες επενδύσεις, πέραν από 
τους παραδοσιακούς κλάδους γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, έχουν 
διευρυνθεί περαιτέρω σε κλάδους, όπως της ζυθοποιίας, αλευροποιίας, αιθέριων 
ελαίων, κοσµετολογίας και διατροφής, επεξεργασίας καπνού, παραγωγής προϊόντων 
θρέψης φυτών, παραγωγής αποσταγµάτων από οπωροκηπευτικά ή αµπελοοινικής 
προέλευσης κ.λπ., δηµιουργώντας νέες προοπτικές ανάπτυξης, καθώς και ευκαιρίες 
απασχόλησης. 
 
Σηµαντικές επιχειρηµατικές ευκαιρίες προσφέρει ο συνεργατισµός στον τοµέα της 
µεταποίησης γεωργικών προϊόντων για επενδύσεις από συλλογικά σχήµατα. Ο 
συνεργατισµός αποτελεί βασικό µηχανισµό επαγγελµατικής διεξόδου στον 
πρωτογενή τοµέα και στις αγροτικές περιοχές και, ειδικά, στις ορεινές, νησιωτικές 
και µειονεκτικές, καθώς παρέχει τις οικονοµικο-κοινωνικές προϋποθέσεις οµαλής 
πρόσβασης και ενσωµάτωσης των κατοίκων τους στην τοπική επιχειρηµατικότητα. 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τοµείς και εναλλακτικές δραστηριότητες που 
προσφέρονται για δραστηριοποίηση συλλογικών σχηµάτων, όπως η µικρή 
µεταποίηση, η βιοτεχνία, η οικοτεχνία και ο αγροτουρισµός. Στην κατεύθυνση 
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προώθησης του συνεργατισµού στον πρωτογενή τοµέα, το ΠΑΑ προβλέπει ειδικό 
µέτρο για την ενθάρρυνση της σύστασης και λειτουργίας συλλογικών σχηµάτων, 
όπως οµάδων και οργανώσεων παραγωγών, προσφέροντας για µία πενταετία 
οικονοµική ενίσχυση που µπορεί να φτάσει και τα 100 χιλ. € ανά έτος, ως ποσοστό 
επί του τζίρου τους για την κάλυψη των λειτουργικών τους δαπανών. 
 
2. Η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, όµως, εκτός από κίνητρα επενδύσεων, 
προϋποθέτει και επένδυση στη γνώση, την εκπαίδευση, τη συνεργασία, τη δικτύωση 
και την καινοτοµία. Στο ΠΑΑ 2014-2020 προωθούνται δράσεις µεταφοράς γνώσης 
και ενηµέρωσης µε στόχο την επαγγελµατική κατάρτιση του ανθρώπινου δυναµικού 
που απασχολείται στους τοµείς της γεωργίας, της κτηνοτροφίας και των τροφίµων σε 
αντικείµενα που σχετίζονται µε την εφαρµογή νέων τεχνικών διαχείρισης πόρων 
(νερό, ενέργεια) και λιπασµάτων, την εγκατάσταση νέων ποικιλιών και καλλιεργειών, 
την υιοθέτηση νέων καλλιεργητικών πρακτικών, την αναδιάρθρωση και 
χρηµατοοικονοµική διαχείριση γεωργικών εκµεταλλεύσεων, την ολοκληρωµένη 
διαχείριση, την ενσωµάτωση ΑΠΕ, καθώς και νέων τεχνολογιών παραγωγής και 
εµπορίας, όπως η γεωργία ακριβείας, η βιοοικονοµία, οι Τεχνολογίες 
Πληροφόρησης και Ενηµέρωσης, η ψηφιακή επιχειρηµατικότητα, το ηλεκτρονικό 
εµπόριο, η ψηφιακή διαχείριση πόρων κ.λπ. 
 
Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι για τους νέους και τις νέες που εντάσσονται στο µέτρο 
των νέων γεωργών προβλέπεται υποχρεωτική αρχική επαγγελµατική κατάρτιση 150 
ωρών στον παραγωγικό κλάδο που έχουν επιλέξει, ώστε να αποκτήσουν τις 
απαραίτητες πρακτικές γνώσεις και δεξιότητες που θα τους βοηθήσουν στην άσκηση 
της δραστηριότητάς τους. Στην τρέχουσα χρονική περίοδο έχουν καταρτιστεί, µέχρι 
στιγµής, πάνω από 12.000 νέοι γεωργοί µε πόρους του ΠΑΑ που ανέρχονται σε 10 
εκατ. €. 
 
Επίσης, στο ΠΑΑ προβλέπεται η δηµιουργία υποδοµών παροχής συµβουλευτικών 
υπηρεσιών από γεωπόνους και κτηνιάτρους, προκειµένου να εξασφαλιστεί η 
απαραίτητη τεχνική και επιστηµονική στήριξη των παραγωγών και κυρίως των νέων 
γεωργών και να ενισχυθεί κατ΄ επέκταση η ανταγωνιστικότητα του πρωτογενή τοµέα. 
Στην κατεύθυνση της συµβουλευτικής υποστήριξης των παραγωγών συµβάλλουν και 
οι ειδικές δράσεις του ΠΑΑ, που ενθαρρύνουν τη συνεργασία και δικτύωση µεταξύ 
παραγωγών, ερευνητικών κέντρων, επιχειρήσεων και βιοµηχανιών, µη κυβερνητικών 
οργανώσεων κ.λπ. για την προώθηση της καινοτοµίας και τη σύνδεση της έρευνας 
µε τη γεωργική πρακτική και τις επενδύσεις του πρωτογενή τοµέα (µέτρο 16).   
 
3. Νέες προοπτικές για την προώθηση της επιχειρηµατικότητας δηµιουργεί και η 
πολυλειτουργικότητα του αγροτικού χώρου, ως αναπτυξιακού οικονοµικοκοινωνικού 
µοντέλου. Η πολυαπασχόληση και η διαφοροποίηση της τοπικής οικονοµίας 
αποτελούν βασικές προτεραιότητες της πολιτικής της Ε.Ε. για την αγροτική 
ανάπτυξη και την απασχόληση στις αγροτικές περιοχές, ενώ ολοκληρωµένες 
πρωτοβουλίες, όπως αυτή του LEADER, έχουν ως βασικούς στόχους την 
καταπολέµηση της ανεργίας, την αντιµετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισµού, τη βελτίωση του εισοδήµατος των αγροτικών νοικοκυριών και τη 
συνολικότερη βελτίωση µέσω ιδιωτικών και δηµοσίων επενδύσεων του επιπέδου 
διαβίωσης στις αγροτικές περιοχές, ώστε να αυξηθεί η ελκυστικότητα της υπαίθρου 
και να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις παραµονής των νέων στον τόπο τους. 
 
Σηµαντικές, επίσης, ευκαιρίες ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας προσφέρει και η 
λεγόµενη πράσινη οικονοµία, µέσα από τη συνεχώς αυξανόµενη ευαισθητοποίηση 
των καταναλωτών προϊόντων και υπηρεσιών για ποιότητα, ταυτότητα, ασφάλεια και 
σεβασµό στο περιβάλλον. Ανάλογες ευκαιρίες απασχόλησης προσφέρουν η 
αξιοποίηση των περιοχών χαρακτηρισµένων ως ιδιαίτερης φυσικής αξίας, των 
περιοχών Natura, καθώς και λοιπών περιοχών της υπαίθρου που µπορούν να 
λειτουργήσουν ως πόλοι πράσινης ανάπτυξης, η παραγωγή και πώληση 
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πιστοποιηµένων ποιοτικών προϊόντων των προστατευµένων αυτών περιοχών, η 
παραγωγή και πώληση προϊόντων βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, αλλά και 
η ανάπτυξη της οικοξενάγησης και του οικοτουρισµού.  
 
Σηµειώνεται ότι το ΠΑΑ παρέχει ενισχύσεις για την παραγωγή γεωργικών και 
κτηνοτροφικών προϊόντων µε φιλοπεριβαλλοντικές καλλιεργητικές πρακτικές, καθώς 
και ενισχύσεις για την πιστοποίηση της ποιότητας, την προβολή και την προώθηση 
των πιστοποιηµένων ποιοτικών γεωργικών προϊόντων. Ταυτόχρονα, τα τοπικά 
προγράµµατα LEADER προσφέρουν επενδυτικές δυνατότητες σε εναλλακτικές 
µορφές τουρισµού, όπως ο αγροτουρισµός, ο οικοτουρισµός, ο γαστρονοµικός 
τουρισµός κ.λπ., συµβάλλοντας αποφασιστικά στην ανάδειξη της τοπικής 
ταυτότητας, της παράδοσης και των ποιοτικών γεωργικών προϊόντων των αγροτικών 
περιοχών, καθώς και στη σύνδεση τουρισµού και πολιτισµού µε τον πρωτογενή 
τοµέα και το περιβάλλον.  
 
4. Ωστόσο, στο ΠΑΑ προβλέπεται και µία σειρά από µέτρα χρηµατοδότησης 
δηµοσίων επενδύσεων που συµβάλλουν στη στήριξη της επιχειρηµατικότητας στις 
αγροτικές περιοχές. Ενδεικτικά, αναφέρεται το πρόγραµµα για την ενίσχυση 
ευρυζωνικών υποδοµών σε αγροτικές περιοχές, στις οποίες δεν υπάρχει πρόσβαση 
σε υπηρεσίες διαδικτύου, συνεισφέροντας στην άρση του αποµονωτισµού των 
περιοχών αυτών, καθώς και στην πρόσβαση των κατοίκων τους σε γνώση, 
πληροφορίες και υπηρεσίες µε το µικρότερο δυνατό κόστος. Η αναβάθµιση των 
ευρυζωνικών υποδοµών είναι προϋπόθεση για την ανάπτυξη εφαρµογών, όπως e-
health, e-learning, e-inclusion, για την εξυπηρέτηση του πολίτη και των 
επιχειρήσεων στις συναλλαγές τους µε το κράτος, αλλά και για την επέκταση του 
ηλεκτρονικού εµπορίου που µπορεί να αποτελέσει ένα ακόµα µέσο ενθάρρυνσης 
της επιχειρηµατικότητας.  
 
Επίσης, στην ίδια κατεύθυνση στοχεύουν και οι παρεµβάσεις δηµοσίου χαρακτήρα 
που υλοποιούνται κυρίως µέσω του LEADER και αφορούν στην παροχή κοινωνικών 
υπηρεσιών και αγαθών και στη δηµιουργία υποδοµών, που ενθαρρύνουν δράσεις 
κοινωνικής αλληλεγγύης και ενηµέρωσης και διευκολύνουν την πρόσβαση των 
κατοίκων της υπαίθρου στην επιχειρηµατικότητα και την απασχόληση, µε 
κοινωνικές υπηρεσίες και υποδοµές για τη δηµιουργική απασχόληση και φροντίδα 
ηλικιωµένων – παιδιών – ατόµων µε ειδικές ανάγκες, την ιατροφαρµακευτική 
φροντίδα και περίθαλψη, τη συµβουλευτική υποστήριξη σε γυναίκες και άνεργους, 
και µε περιβαλλοντικές δραστηριότητες και ευαισθητοποίηση, εξυπηρέτηση πολιτών 
και πρόσβαση σε ΤΠΕ. 
 
Μέσω του ΠΑΑ 2014-2020 έχουν εγκριθεί και χρηµατοδοτούνται µε 400 εκατ. €, 
50 τοπικά αναπτυξιακά προγράµµατα LEADER που καλύπτουν χωρικά το σύνολο 
των αγροτικών περιοχών της χώρας µας και υλοποιούνται από τις Αναπτυξιακές 
Εταιρίες ΟΤΑ κάθε Περιφέρειας (Οµάδες Τοπικής ∆ράσης).  
 
Όσον αφορά στη νέα ΚΑΠ, σηµειώνεται ότι την 1η Ιουνίου του έτους 2018 η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε τις νέες νοµοθετικές προτάσεις για την ΚΑΠ µετά 
το έτος 2020. Στην παρούσα φάση, οι νοµοθετικές προτάσεις εξετάζονται από το 
Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενώ πρόθεση της Επιτροπής είναι η 
υιοθέτησή τους πριν από τις Ευρω-εκλογές του έτους 2019.  
 
Η νέα ΚΑΠ διατηρεί τις άµεσες ενισχύσεις και την αγροτική ανάπτυξη. Ωστόσο, µε 
τη νέα πρόταση κανονισµού για τα στρατηγικά σχέδια της ΚΑΠ επέρχονται 
σηµαντικές αλλαγές. Η µία αλλαγή αφορά στη µεγαλύτερη επικουρικότητα που 
παρέχεται στα Κράτη-Μέλη και η δεύτερη στο γεγονός ότι πλέον δεν γίνεται λόγος 
για πρώτο και δεύτερο πυλώνα αλλά για παρεµβάσεις. Τα στρατηγικά σχέδια της 
ΚΑΠ που θα εκπονηθούν από τα Κράτη–Μέλη, θα περιλαµβάνουν παρεµβάσεις 
άµεσων ενισχύσεων, τοµεακές παρεµβάσεις και παρεµβάσεις αγροτικής ανάπτυξης.  
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Στη βάση των γενικών και ειδικών στόχων της νέας ΚΑΠ, όπως ορίζονται στην 
πρόταση κανονισµού, παρέχεται µεγαλύτερη ευελιξία στα Κράτη-Μέλη κατά τον 
σχεδιασµό του στρατηγικού τους σχεδίου για την ΚΑΠ, λαµβάνοντας υπόψη τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες τους. 
 
Τέλος, επισηµαίνεται ότι η νέα ΚΑΠ διασφαλίζει ένα εισοδηµατικό δίχτυ ασφαλείας 
για τους γεωργούς, διατηρεί τον προσανατολισµό της ΚΑΠ προς την αγορά, ενισχύει 
την περιβαλλοντική και κλιµατική φιλοδοξία της ΚΑΠ και στηρίζει την προσέλκυση 
νέων γεωργών στον γεωργικό τοµέα, ενώ µε τις παρεµβάσεις αγροτικής ανάπτυξης 
και τις τοµεακές παρεµβάσεις συµπληρώνει την εργαλειοθήκη των Κρατών-Μελών 
προς την κατεύθυνση διασφάλισης ενός αποδοτικότερου και ανταγωνιστικότερου 
γεωργικού τοµέα. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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